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Conceptos basicos

Experimentos deterministicos
En este tipo de experimentos, se conoce de antemano el resultado.

Ejemplo

En un laboratorio se mezclan, en las proporciones adecuadas, hidroge-
N0y 0xigeno, resultando aqua. Se sabe de antemano el resultado, por
0 tanto, es un experimento deterministico.

.



Experimentos aleatorios

Este tipo de experimentos, repetidos una cierta cantidad de veces, en
condiciones simiares, pueden presentar resultados diferentes. En los
experimentos aleatorios no se conocen los resultados de antemano.

i
¢

emplo
se introducen bolitas en una tombola y s extrag Una, no se sabe de ante-

mano cual va a salir por 1o tanto, este tipo de experimento es aleatorio.

.



Ejercicios

1. Clasifica los siguientes experimentos en aleatorios o deterministicos. Para ello,
marca la casilla correspondiente.

a. Estimar la estatura de una persona. » Aleatorio | Deterministico \

b. Poner una cubeta con agua en el » Aleatorio ‘ Deterministico |
congelador. -

c. Extraer una carta de un juego de » Aleatorio \ Deterministico |

naipes y adivinar su valor.

2. |dentifica y escribe el espacio muestral de cada experimento aleatorio.

a. Lanzar 2 dados y anotar la suma b. Extraer una bolita de una caja con 3 bolitas
de sus puntos. de colores: rojo, azul y verde Yy determinar su color.

Q=1 } Q=1 ¥




Respuestas

1. Clasifica los siguientes experimentos en aleatorios o deterministicos. Para ello,
marca la casilla correspondiente.

a. Estimar la estatura de una persona. » Aleatorio

b. Poner una cubeta con agua en el 5 Deterministico
congelador.

c. Extraer una carta de un juego de » Aleatorio

naipes y adivinar su valor.

2. ldentifica y escribe el espacio muestral de cada experimento aleatorio.

a. Lanzar 2 dados y anotar la suma b. Extraer una bolita de una caja con 3 bolitas
de sus puntos. de colores: rojo, azul y verde Y determinar su color.

£2=112,11,10,9,8,7,6,5,4,3,2 | () ={ rojo, azul, verde }




Espacio muestral y eventos

El conjunto formado por todos los posibles resultados de un experi-
mento se llama espacio muestral (€2) y cada uno de estos resultados es
conocido como suceso o evento elemental.

Un evento puede ser:
m evento seguro: esta formado por todos los resultados posibles del
experimento. Coincide con el espacio muestral y siempre ocurre.

m evento imposible: nunca ocurre. No se presenta al realizar un expe-
rimento aleatorio. Se denota por el simbolo &.

m eventos mutuamente excluyentes: dos eventos que no pueden suce-
der simultaneamente.




Ejemplo

Si se lanza un dado, se puede obtener cualquier nimero entero entre
1y 6. Entonces, el experimento es aleatorio, su espacio muestral es
Q:={1,2,3,4,5, 6}y los sucesos elementales son: 1, 2, 3,4, 5, 6. Un
evento sequro seria obtener un nimero entre 1y 6, y un evento impo-
sible, obtener un numero mayor que 6.




Probabilidad de un suceso

5l Un experimento se repite n veces bajo las mismas condiciones, la
probabilidad de que el evento A ocurra se denota por P(A) y correspon-
de a un valor comprendido entre 0 y 1.

Eventos equiprobables
51 en un experimento todas los sucesos tienen la misma probabilidad
de ocurrr, se dlice que [os sucesos son equiprobables.

.



Regla de Laplace

Si en un experimento aleatorio los sucesos son equiprobables, entonces,
la probabilidad de que el evento A ocurra esta dado por la expresion:

]

umero de casos favorables al suceso A

P(A) =

numero de casos posibles
EJERCICIOS
Para el dado , aplica la regla de Laplace para determinar la
probabilidad de cada resultado posible. * n evento cierto o seguro
. — tiene probabilidad 1 Es decir
a. P( . )= d. P( .o ) = siempre ocurre
- — e * Unevento imposible e ¢
b P( . ) = e. P( .. ) = que tiene probiabilidad 0. £
- decir, nunca ocurre.
c P(.l ): f P(: :):
] & B

No olvidar las probabilidades se pueden
expresar como fraccion simplificada.




RESPUESTAS

Para el dado , aplica la regla de Laplace para determinar la
probabilidad de cada resultado posible.

v o)
b, p(' .)=:1fﬁi e. p(:-:){lfﬁ:

. P(é):hlfﬁﬁ f P():HUGJ




|ntErSECCiﬁn dE SUCESUS Tesnzer p:esente.
P(Q) =
PEQ)) =0

La interseccion de dos sucesos Ay B, corresponde al suceso formado — Representacion grafica.

Ql

por los elementos comunes de Ay B, s decir, el resultado del experi- , |
: A B ;
mento es a la vez un elemento de Ay un elemento ge B, simultanea- D

mente, y se denota AN B.

ANB

Interseccion de dos eventos

Ademds, sl Ay B son eventos mutuamente excluyentes, su Interseccion  ogacien. s probabildac
e5 E| evento ﬂuiﬂ e de{jr‘ de que ocurra la interseccion

de dos eventos Ay B se
denota P(A y B).
' Ademas P(A y B) = P(A N B).

:ﬁﬂB:@




Ejemplos
1. Se definen los siguientes sucesos relacionados con el lanzamiento
de un dado:
A: el nimero obtenido es impar p {1, 3, 5}.
B: el nimero obtenido es menor que 3 B {1, 2}.
Luego, AN B = {1}.

2. Se definen los siguientes sucesos:
A: un trabajador pertenece a una empresa A.
B: un trabajador es chileno.
Luego, A N B: un trabajador chileno pertenece a la empresa A.

.



Probabilidad de la interseccion de sucesos
La probabilidad de que ocurra la interseccién de dos sucesos indepen-
dientes entre si (la ocurrencia de uno de ellos no depende de la ocu-

rrencia del otro) estd dada por la expresion:

Donde:

P(A): probabilidad de que ocurra el suceso A.
P(B): probabilidad de que ocurra el suceso B.
Esta formula se conoce como ley multiplicativa.

.



EJERCICIO

1. Al extraer dos cartas de una baraja inglesa, con reposicion, se definen los siguientes sucesos:
A' que [a primera carta sea s | N

La baraja inglesa es un

B: que fa sequnda carta sea as confunt de rapes.

Cartas formado por
52 unidades repartidas

.
C: que la primera carta sea rey, o 15 cartas. 6o,
corazon, diamante v picas;
y 2 comodines.

Determinar: En este texto

consideraremos la baraja
sin comodings.

d, P(Ay B)‘ %%E%???E?MQE
b.P(AY ().

=

A234567 8910 ] 0K g
SsidadaaiatialTiy

] o

con reposicion significa que la carta se saca y se devuele al mazo #s#se7eexisimy

del naipe es decir siempre hay 52 cartas (]




RESPUESTAS

a. Al extraer una carta de una baraja inglesa se tienen 4 casos favorables al suceso A, y 52
casos posibles, aplicando la ley de Laplace se tiene que:

4
P(A) = — = —
W=5"3

Del mismo modo, P(B) =

Ay B son sucesos independientes ya que el resultado obtenido en la sequnda extraccién
no dependera del resultado obtenido en la primera extraccion, entonces:

1T 1
P(A BzPA-PB————— 0,0059, | P(A vy B) p 0,0059.
(A'y B) ()()1313 169' uego P(Ay B) b

El resultado del experimento es un elemento de Ay un elemento de B o de ambos a la vez.

b. Los sucesos Ay C son mutuamente excluyentes, por lo tanto, P(Ay C) =




Union de sucesos Representacion grafica.

-
La union de dos eventos A y B incluye todos los resultados posibles de A
y de B, es decir, el resultado del experimento s un elemento de A, un ele-

mento de B o de ambos a la vez.

Ejemplo biib
Se definen los siquientes sucesos relacionados con el lanzamiento de Union de dos eventos
un dado:

A: el nimero obtenido es par p {2, 4, 6}
B: el numero obtenico es mayor que 2 b (3, 4, 5, 6)

Luego, AUB p {2, 3,4, 5, 6}




Notacion. La probabilidac
de a union de dos slicesos
Ay B se denota como
P(A0B).

Ademas
P(AoB)=PAUB)

Ejemplo de sucesos
mutuamente excluyentes.
Dos sucesos mutuamente
excluyentes, en el caso del
lanzamiento de un dado, son
obtener 1y 5 en un mismo
lanzamiento.

Probabilidad de la union de dos sucesos
La probabilidad de que ocurra I3 union de dos sucesos excluyentes
entre si, estd dada por la expresion:

HhoB)=P+#B)

La probabilidad de que ocurra la union de dos sucesos no excluyentes,
estd dada por la expresion:

WAoB) =P+ PB)-Phy




EJERCICIO

1. Al extraer un naipe de una baraja inglesa, determinar:
a. la probabilidad de obtener un corazén o un trébol.
b. La probabilidad de obtener un corazén o un rey.

RESPUESTAS

a. Sean los sucesos A: obtener un naipe de corazon y B: obtener un naipe de trébol.
Ademas, se sabe que en una baraja hay 13 cartas de cada pinta, entonces:

Los sucesos A y B son mutuamente excluyentes, por lo tanto, la probabilidad de obtener
un naipe de corazén o de trébol esta dada por la expresion:

PIAOB) =PA) +PB) = 24 3.2_1 o5

52 52 52 2

Luego, la probabilidad de obtener corazén o trebol es 0,5.




RESPUESTAS

b. Sean los sucesos A: obtener un naipe de corazon y C: obtener un rey.

Ademas, P(A) = g y P(C) = i (en la baraja 4 naipes corresponden a reyes),

52

Los sucesod A y C no son mutuamente excluyentes] ya que existe una carta que es cora-

zOn y ademas es rey, por lo tanto:

13 4 1 16
PA0C)=PA) +PC)-PAY )= —4—-—=— =031
(D)()H)(HSZSZSESZ

Luego, la probabilidad de obtener corazén o rey es aproximadamente 0,37,




RESUMEN

Experimento aleatorio es aquel en que
el resultado no se puede predecir.

Espacio muestral es el conjunto de
todos los posibles resultados de
un experimento aleatorio.

Evento o suceso (A) es un
subconjunto del espacio muestral,

definido por alguna condicion.

w

La cantidad de elementos del espacio
muestral se conoce como “casos totales”
0 “casos posibles” del experimento.

l

La cantidad de elementos del evenio
0 SUCeso Se Conoce Ccomo  “casos
favorables” del evento.

l

0=sP=1

P =0 = evento imposible.
P =1 = evento seguro.

L

—_

-

L

La probabilidad de que ocurra A es el
cuociente entre los casos favorables de
Ay los casos posibles del experimento,

R

—

Regla de Laplace
_ casos favorables

PA)= casos posibles




ATENCION

»Si tienes dudas puedes enviar tus
consultas mediante correo electronico a
la direccion.

dptomatematicas.consultas@gmail.com




